2013年11月21日 星期四

孟津县突出抓好工业经济发展,4年实现经济倍增

工业立县支撑跨越式发展

进入11月,孟津县大项目进展捷报频传,投资10亿元的中储洛阳综合物流产业园项目签约,投资12亿元的金彭电动汽车等32个重大项目开工建设,投资26亿元的河南能源化工集团洛阳乙二醇项目开始分段点火试车……大型骨干项目接连引进、开工、投产,都得益于孟津坚定不移实施工业立县战略形成的强大合力和浓厚发展氛围。

实施工业立县战略 夯实县域发展大基础

工业底子薄、经济总量小、缺少大型骨干企业,一度困扰着孟津县财政收入来源和居民就业。2009年,县委、县政府寻找孟津崛起的突破口,响亮提出"工业立县"战略,把推进新型工业化作为壮大县域经济的第一选择。全县上下紧紧围着工业立县转,主要领导拿出主要精力抓工业发展,党政干部联系企业项目全程协调服务,融资渠道重点支持产业园区基础设施配套,使发展工业深入人心,成为响当当的"第一要务"。

4年多来,全县累计完成工业投资428.24亿元,地区生产总值由86.5亿元增长到174.4亿元,规模以上工业企业税收由2.38亿元增长到5.93亿元,从业人员从6.3万人增长到9.2万人,工业增加值由37.7亿元增长到99.27亿元。今年,预计全县规模以上工业主营业务收入396亿元,是2008年的4.8倍;公共财政预算收入9.3亿元,是2008年的2.28倍。

经过4年多的不懈努力,工业成为孟津 投资的主要领域、税收的主要来源、就业的主 要渠道、发展的主要引擎。工业有力拉动经 济发展,整个县域发展基础坚如磐石。

谈起几年来的变化,县长张书卿说,工业 兴带来百业活,工业发展带来的就业机会直 接增加了群众收入。随着财政收入增长,县 里可以拿出更多的钱用于改善民生,今年41

实现经济社会猜续健康发展

项福民实事总投资超10亿元。

推动产业集聚发展培育县域经济增长极

2010年,孟津县设立省级华阳产业集聚区,高起点规划13.67平方公里,大力配套建设基础设施。

3年来,该集聚区完成基础设施投资30多亿元,修建12条区内道路,铺设地下主管网66公里,建成中水及黄河水源厂,燃气工程、供热中心和两座污水处理厂;同步建设创业中心、融资中心、企业服务中心、科技孵化中心、公共租赁住房、标准化厂房中心等服务设施,着力打造"经济发展高地"和"招商引资洼地"。

3年来,该集聚区完成固定资产投资135亿元,实现规模以上企业营业收入120亿元,落户重点企业60多家。今年以来完成固定资产投资64.1亿元,新开工亿元以上项目15个,规模以上工业企业主营业务收入96亿元。

与此同时,空港产业集聚区围绕主导产业加快发展先进制造业,循环经济园区今年被国家发展改革委和财政部确定为国家"城市矿产"示范基地,新城科技园最近成为洛阳国家高新技术产业开发区专业科技园区,形成了县域经济发展的有力支撑。

构建现代产业体系打造转型升级新引擎

在实施工业立县战略中,孟津县按照构建 现代产业体系的要求,培育六大产业集群、建设 六大产业基地,增强本地产业的核心竞争力。

依托隆华传热、杭萧钢构、一拖路通、博马农机、华冠齿轮、百诚内燃等192家装备制造企业打造装备制造基地。

依托小浪底、西霞院水电站、神华国华孟 津电厂、义煤集团孟津煤矿,加快谋划建设河

> 南能源化工集团乙二醇二期和 煤制天然气、神华国华孟津电 厂二期、歌美飒风电、孟南煤 矿、太阳能发电等项目,打造有 影响力的能源电力基地。

> > 借助洛阳循环经济园被确



位于孟津县的河南能源化工集团洛阳年产20万吨乙二醇项目

定为国家"城市矿产"示范基地的重大机遇,加快发展废旧钢铁、废旧电器、报废汽车、废旧塑料、稀贵金属回收利用,建设中部地区最大的再生资源基地。

围绕华阳产业集聚区全省唯一化工材料 集聚区的主导产业定位,实施石化后加工、乙 二醇下游产品、车用塑料配件、精细化工等项 目,打造化工材料基地。

以洛阳国家高新技术产业开发区孟津科 技园和空港国际现代科技园为依托,在现有 恒兆电子、新兆电子等导电玻璃企业基础上, 建设电子信息产业基地。

依托省粮食生产核心区、畜牧业重点县、 无公害蔬菜基地、奶牛养殖基地,在现有企业 基础上,加速建设食品生产加工基地,打造食品工业集群。

构建现代城镇体系汇聚产城互动新能量

孟津县构建现代城镇体系,以产兴城,依 城促产,推进产城融合发展。

4年多来,该县全力实施经孟津跨越黄河的洛吉快速通道孟津段建设,实现孟津城区与G30国家高速公路双向八车道快速连接;建成黄河小浪底至瀍河九泉湖的孟西干渠工程、黄河西霞湖南岸至县城供水工程,彻底打破了制约城区发展的交通不畅、水源缺

乏困局;建设县城新区,实施东扩南移,与洛阳主城区融合发展;加速建设18条市政道路、100栋高层建筑,其中8条道路已竣工通车,70余栋高层建筑已建成或正在建设。

该县在全县十镇实施以"修编一个城镇规划、建设一个休闲广场、开发一个高档小区、引进一家大型超市、建成一家公立幼儿园、打造一条标准化街道和建设一个污水处理厂、一个垃圾填埋场"为内容的镇区改造提升工程,不断加重小城镇在城乡一体化布局中的分量。

现代城镇体系的建设完善,大大增强了该县对于工业项目的承载力和服务力,汇聚出互动发展的新能量,促进了项目引进落地和工业经济的快速发展。

构建自主创新体系 激发工业经济内生动力

该县出台加快自主创新体系建设实施意见,设立财政专项资金,落实税收优惠和奖励扶持政策,引导企业加大研发投入力度,推进科技创新,形成了引导支持创新的氛围和机制。

该县推进产学研军融合,组织产学研军 项目对接,推动县域企业与高校、科研院所、 军工单位互利合作。全县确定22家示范企 业,加快信息化与工业化融合,推进生产过程 智能化、生产装备数字化、经营管理网络化, 增强科技研发能力。 今年以来,全县落实产学研军融合项目32个,新建省级工程中心、研发中心2家,市、县级8家,申请专利146件,高新技术企业达10家,规模以上工业企业数控设备应用率达41%,电子商务应用率达48%,企业竞争力明显增强。

持续推进工业立县 用实干撑起崛起梦想

经过4年多的实践,孟津厘清了"工业立县,产业为基,以产兴城,融合发展"的思路,把工业经济发展放到了更加突出的战略位置,提出了"五个狠抓"的工作措施。

狠抓开放招商。把开放招商作为实施工业立县战略的第一抓手。围绕六大工业基地,制定清晰的产业图谱和开放招商路线图,瞄准重点区域、重点企业精准招商。坚持大员招商,完善激励机制,不断增强工业经济发展活力和后劲。

狠抓项目建设。围绕六大产业基地,紧 盯国内外500强企业、行业100强企业,谋划 对接10亿元以上的龙头型项目,实行领导分 包、跟踪服务,承接产业转移。

狠抓转型升级。提升传统产业,引进新兴产业,推动科技创新,打造产业升级版,力争3年时间培育出年销售收入超百亿元的产业,5年时间培育出年销售收入超百亿元的企业。

狠抓产业集聚。把产业集聚区作为县域 经济的增长极、开放招商的主平台、转移就业 的主阵地、改革创新的实验区。加快完善公 共服务平台建设,实行"飞地经济"和异地入 园;进行集聚区内村庄整合搬迁,拓展项目建 设发展空间,加快产城融合发展。

狠抓环境优化。进一步深化行政审批"两集中两到位"改革,坚持联审联批机制,最大限度简化行政审批手续。选派干部到民企挂职,派驻平安建设首席服务官、优化发展环境特派员、项目建设专员,真心实意搞好涉企服务。

4年多的工业立县之路, 孟津结出累累硕果。县委书记吉振华深有感触: 工业强则孟津强, 工业兴则孟津兴。孟津人更加坚定了矢志不渝推进工业立县的信心, 朝着孟津崛起的目标阔步迈进。

孟小津 杨长记 文/图

洛龙新闻

洛龙区大力优化经济发展环境

为企业发展护航 助项目建设提速

核心提示

今年以来,为了更好地服务企业发展和项目建设,洛龙区从转变机关作风抓起,大力开展优化经济发展环境活动,营造了良好的发展建设环境,助推了该区的经济发展。

今年前三季度,全区生产总值 完成81.2亿元,第三产业增加值完 成40.9亿元,固定资产投资完成 115.4亿元,公共财政预算收入完成 9.46亿元,社会消费品零售总额完 成70.9亿元。

"原计划明年6月竣工的一期工程,没想到现在就完工了,整整比计划提前了8个月,并且机器设备也已经安装调试完成,马上就可以进行试生产。"昨日,位于洛龙高新产业园区的洛阳鹏起实业有限公司副总经理侯林说,项目建得这么快,得益于洛龙区为他们提供的优质服务,创造的优良环境。

负责惠普-洛阳国际软件人才及产业基地项目立项的孙兵深有同感:"今年10月底,项目立项前,洛龙区发改委的负责人就告知了立项所需要的相关资料。在办理立项手续时,项目审批、备案、核准,只用了一天时间便全部办结。洛龙区从领导到委局工作人员,急企业所急、想企业所想,真诚、热情、高效的服务真是让我们感动。"

洛龙区委书记、洛阳经济开发区工委书记李钢锤说:"企业和项目是经济发展的命脉,硬环境是基础,软环境是关键,只有统筹兼顾,才能让企业获得更大发展,才能让项目建设顺利快速推进,区域经济才能有源源不断的发展动力。"

断的及展动刀。 今年以来,为更好地服务企业发展和项目建设,洛龙区从转变机关作风抓起,大力开展优化经济发展环境活动。特别是从7月开始,结合市委、市政府关于优化经济发展环境的要求,在全区重点涉企单位及辖区部分重点企业开展了企业发展和项目建设环境专项治理活动。该区制订印发了《洛龙区企业发展和项目建设环境专项治理活动实施方案》,成立了由区委、区政府主要领导牵头、相关职



位于洛龙区的宝龙城市广场水系步行街

能部门参与的企业发展和项目建设环境专项 治理活动指挥部,实行"一把手亲自抓、主管 领导直接抓"的实施办法,并从项目审批、项 目服务、项目建设、生产经营、行政执法、政策 执行等6个方面进行了责任分工,明确牵头 单位和责任单位的目标任务。

深入基层一线,明晰企业所需

优化企业发展环境必须明晰企业需求, 找准企业发展环境不优的根源。一是开展深 入企业走访调研活动。全区24名副县级以 上领导干部共联系分包49家企业,每月至少 到企业走访一次,调研了解企业发展环境中 存在的困难和问题。区委、区政府领导带头, 人大、政协及区相关单位积极参与,向重点企 业发放《洛龙区服务企业活动征求意见表》 《洛龙区服务企业活动重点企业综合调查表》 《洛龙区服务企业活动重点企业项目建设调 查表》,收集问题,了解企业生产经营情况、存 在的困难和问题以及对政府服务的意见和 建议。截至目前,该区参与调研的区领导、 科级干部先后深入企业、项目工地调研200 余人次,走访企业150余家,当场协调解决 问题100余项,收集带回需研究解决的问题

11类75项。

二是开展政企领导面对面活动。为帮助企业尽快走出困境,解决企业在发展中遇到的突出困难和问题,该区于8月中旬、9月中旬、10月中旬先后组织开展了政企领导面对面活动。区领导及区直相关单位责任人与企业负责人面对面座谈,现场协调解决企业反映的问题。

三是组织企业发展论坛。为给民营企业发展提供更好的服务,营造最佳发展环境,该区组织举办了"新经济形势下民营企业发展论坛",特邀知名经济评论家、著名经济学家叶檀博士,为来自全区的350余名民营企业家解析当前经济形势,分析当前民营企业发展思路,现场解答金融、地产、管理等方面的问题,受到了民企负责人的热烈欢迎。

四是派驻首席服务官。按照企业发展和项目建设的需要,区委、区政府对15个重点在建项目派驻首席服务官小组,并从公检法系统抽调领导班子成员,分别担任洛阳景安IDC云计算产业园、洛阳理工学院二期等重点在建项目的法制环境首席服务官,帮助企业协调矛盾纠纷、排查处理问题,指导落实各项治安防范措施,督促开展项目周边环境排查整治工作,积极为企业、项目服务。

完善制度建设,搭好"爱企"通道

搞好与企业的沟通交流是有效帮助企业的捷径。一是建立专项治理活动月例会和半月督办等制度。区委、区政府以及区专项治理政务环境、法制环境办公室,每月召开由区主要领导主持的专项治理活动汇报会,了解各相关单位活动开展情况;每月10日、25日召开半月督办会,对收集到的意见、解决问题的情况进行督促办理,有重点、有步骤地解决企业提出的问题。

二是完善服务企业直通车制度。该区畅通企业诉求渠道,向社会公布110联动平台、政府网站、政法、企业服务直通车等举报电话和投诉邮箱,形成长效机制,并对查证属实的投诉举报事项按该区影响工作执行力行为有

奖举报办法进行奖励。 三是完善企业监测点、监测员制度。该区调整企业监测点,把监测员队伍由20人增加到50人,通过电话、发放调查问卷等形式对政府部门及其工作人员涉企执法行为、服务行为和其他公务行为进行监督,对监测员所反映的问题,区优化办建立台账,逐条逐项督办解决。

健全监督机制,助力企业发展

为给企业创造最佳的发展环境,该区抽调30余名干部,成立了7个以区纪委常委和两办督查室主任为组长的督查暗访小组,收集经济发展环境方面的问题和意见,对企业投资经营环境状况开展常态化督查暗访,对在活动中发现的不作为、慢作为、乱作为问题进行追究,对相关责任人进行严肃处理。该区还充分发挥110联动平台的作用,收集企业反映的各类问题,第一时间受理、第一时间交办、第一时间处置、第一时间反馈,并在办理过程中、办理结束后第一时间

与诉求人进行沟通解释,确保事项的办结率,让企业满意。

自7月初以来,该区110联动平台共协调解决群众涉及发展环境的投诉10余起,公安部门共处理影响企业正常发展的治安案

件4起。此外,该区还开展对执法单位、执法人员、执法证件的清理登记工作,严格持证执法,严禁无证执法;对全区各行政执法单位2012年7月1日至2013年6月30日的执法案卷进行了全面检查,对在检查中发现的问题现场进行了纠正,重申了依法行政的法定程序。

优化发展环境,实现政企双赢

洛龙区的贴心服务为企业、项目建设营造了良好的发展建设环境,助推了企业发展和项目建设。

今年前三季度,洛轴控股、洛阳环城供 电、兴烽轴承、兰迪玻璃等规模以上工业企业 增加值均高于上年同期水平,中硅高科、四季 沐歌、阿特斯光伏电力、伟业轧钢4家企业9 月份增加值合计8778万元,同比增长 63.5%,生产形势逐渐好转。在该区今年实 施的200个千万元以上项目中,滨河南路、东 环快速一期等43个项目提前竣工投用;中航光 电一期、恒生科技园一期等20余个项目基本建 成,比预期提前了1个月至2个月;2×350兆 瓦阳光热电联产工程、北京宙元新材料研发 孵化产业基地、正大城市广场市民中心、恒和 国际会展中心、炎黄科技园、洛阳·浙大科技 园等119个在建项目加紧施工;河洛古城、关 圣文化产业园、白马寺佛教文化园区及周边 改造提升等一批国际文化旅游名城建设项目 正在快速推进。

良好的发展建设环境,在助推企业发展和项目建设的同时,也助推了该区的经济发展。今年前三季度,该区生产总值完成81.2亿元,第三产业增加值完成40.9亿元,固定资产投资完成115.4亿元,公共财政预算收入完成9.46亿元,社会消费品零售总额完成70.9亿元。

本报特约记者 苟华云 文/图

